内

题

才

本报讯"从战火纷飞的革命战争年

代到新时代平安盛世,从抗战烈士温元 清到救火英雄刘泽军,不同历史时期,英

雄烈士的内涵和精神实质是相通的、一 致的……"4月4日10时,饱含深情,铿

锵有力的声音响彻在方山县烈士塔上 空。《向革命烈士学习的一封倡议书》致

敬峥嵘岁月里的革命先烈,礼赞源远流

吕梁市凤山高级中学学子

大飙演技让"课本经典"潘起

政教专刊部主办 组版: 自广明 责编: 冯海砚 校对: 白颖凯 电子信箱: llrbzhjb@163.com

本报讯(记者 冯海砚)深明大义、临危 受命、机智勇敢、能言善辩、巧退秦师的"烛之 武";身着大红长袍、头戴束发嵌宝紫金冠的 "贾宝玉";通过精湛的演绎,把温柔贤惠和刚 烈坚毅都展现得淋漓尽致的"窦娥"……4月11 日晚,吕梁市凤山高级中学"聚焦经典"课本剧 如期上演。该校高一年级的小戏骨们扮演着 课本中的经典人物,"穿越"来到校园舞台上, 通过演绎经典故事让"课本"动起来活起来。

舞台上,小戏骨们用角色扮演创新展现经 典故事和名篇佳作,惟妙惟肖的表演,场景烘 托,电子屏、灯光、服装、头饰等道具的完美结 合和运用,让该校高一年级师生欣赏了一场美 轮美奂的视听盛宴。课本剧《雷雨》《鸳鸯女誓 绝鸳鸯侣》《哈姆莱特》《窦娥冤》《阿房宫赋》 《烛之武退秦师》不仅诠释着古典名著的魅力, 更激发了学生们主动学习经典名作的热情。

据介绍,该活动历时一个多月,由高一年级 全体学生参与。每个班级在任课教师的指导 下,分别成立导演组、编剧组、表演组、道具组和 外联组。教师们充分发挥学生的主动性和创造 性,鼓励学生对课本中的经典篇目进行"二次创 作"。22个节目,有的把课本中的经典名作直接 进行演绎,还有把史传类材料改编成剧本深情 演绎。学生们在编创中,不仅深入了解了课文 中隐微深刻的内涵,而且体验着创作的快乐,在 强化合作、互动互促中提升了综合素养。

"以课本剧的形式让学生读出语言的魅力, 读出生活的精彩,读出生命的活力,读出人性的

张

闺

光亮。同学们在表演中加深了对课文的理解和 认知,培养了他们的表演意识和审美情趣,提高 了他们的语言表达力和理解力,又巩固了课本 知识,加深对课文的拓展理解,让课本活起来, 让思维动起来,真正实现了寓教于乐。"该校校 长时利民一语击中此次活动的意义。

把课本中的经典名作搬上舞台,教师走下 了讲台,学生们走出了教室,这源于吕梁市凤 山高级中学深入研究新课标理念,积极探索语 文教学新道路、新做法,在经典与现代之间、文 学与生活之间、学习与运用之间建桥铺路,激 发了学生的参与热情,得到了家长的普遍认 可,取得了良好的效果。

近年来,吕梁市凤山高级中学深入贯彻"立 德树人"的育人目标,着力打造"多彩吕中、活力 校园",在教务处的指导下,各班级由备课组长 牵头,成立了计划小组。老师们深入研究课文, 从"深、透、巧"三个角度挖掘文本资源,确定了 文本中的审美和文化元素,探索古今中外的结 合点,完成了对文本的深入解读。在此基础上, 语文教师打破文本、时空限制,激发学生的创作 和创新热情,充分调动学生的生活体验和文本 感悟,完成了对课文内容的"二次解读"

"文字是活的,课本也是活的,因此语文课堂 也应该是活的。只有打造鲜活的课堂,才能培养 活力的学生。"学校高一年级语文组组长任晓龙如 是说。在他看来,课本剧隐藏着很多教育"秘密", 既是学生深入文本、透彻理解课文的有效载体,又 是学生发展个性、提升核心素养的重要途径。





□ 实习记者 王卫斌

"从进入养老院至今,我把 全部时间和精力都奉献在敬老 爱老工作上,老人们在我就在, 我不离开养老服务中心,服务中 心也离不开我,养老院的老人们 说我是他们的'好闺女'。"吕梁 市懿星养老服务中心院长张改 连满脸笑容地说。

张改连是柳林县高家沟乡 刘家洼村人,今年50岁。她于 2018年参加第4期吕梁山护工培 训,2019年被招聘到吕梁市懿星 养老服务中心当护工至今,她的 工作多次受到上级部门领导的 肯定与表扬,现在被选为养老院 院长。随着服务水平和职务的 提升,她的收入也在不断增加。 她说,她2019年入职懿星养老院 当护工,当时养老院处于试运营 阶段,入住老人较少。2020年5 月10日养老院正式启动,收容了 二十几个老人,其中生活完全不 能自理的占多数,养老院安排7 名专业护工照料老人们的生活 起居。养老院综合考虑,从数名 工作人员中推选大专文化的张 更好地照顾老人们,张改连全年 待在养老院。作为一名院长,她 要求自己比以往投入更多精力 去做好每一件事。虽然是院长, 她自己既是炊事员、服务员,又 是护理员,用心学着做,做着学, 给老人做饭、喂饭、整理被褥,为 老人洗澡和接送大小便、洗衣 服,用熟练的技术和耐心细心服 务每一位老人。2021年,她又在

吕梁卫校培训了养老护理,进一步提升了服务水 平,工资涨到3000元。2023年,她参加了山西省 民政局举行的标准化养老护理技能培训班,用更 标准、更专业的技能服务老人,现在月工资增加

收的第一个客户是一位失能老人,喂饭需要用鼻 饲(从鼻孔里注射食物到胃里),由于养老院初创 立,里里外外就她一个人,期间经历了很多坎坷,特 别是鼻饲中遇到的各种难题,有时候感觉自己真 的就快挺过不去了,手足无措,几次偷偷落泪,心想 着就此罢手吧,可想到人一辈子总得干点有意义 的事时,她又咬牙边学边干,坚持了下来。

张改连像对自己的亲生父母一样对待养老院 的老人,不仅让她们在生活上得到满足,而且让她 们在精神上得到抚慰充实。老人们性格不同,生 活习惯各异,甚至有部分老人性格偏激、暴躁,老人 之间横挑鼻子竖挑眼,发生矛盾那是家常便饭。 有一位病患大姐因为脑出血在床上躺了一年,最 后送到养老院,刚来时肌肉萎缩、骨头变形,躺在床 上不能动弹,大小便都要人侍候。在张改连的鼓 励和开导下,她慢慢的接受锻炼,用了不到两个月 时间,自己就能站起来一个人扶着栏杆走路了。 张改连任劳任怨和细心而高质量的服务,不知不 觉中感化了老人们,成了大家公认的"好闺女"。

张改连说,自己的老父亲生活上需要她照顾 时,他只能把父亲接到服务中心一起照顾着。就 这样风风雨雨中,她走过了人生中最有意义的几 个年头。她说,她非常感谢政府、感谢懿星养老 服务中心提供的就业机会,今后将以更高质量的 服务,为农村养老事业贡献力量。



张改连说,刚到养老院就遇上了大考验,她接

突出促发展,在服务中心大局上求突破。

"越是变化大,越要把统一战线发展好、把统战 工作开展好"的坚定信念,全力破解民族宗教领 域深层次问题,全力做好中央和省委、市委"宗 教工作督察"迎检工作。依托全市统一战线智 库平台,引导统战成员紧紧围绕"五新石楼"建 设,建睿智之言、谋长远之计、做务实之功。创 新推进民营经济统战工作,帮助解决实际困难, 持续激发市场主体活力,试点打造"城市会客 厅",完成太原市石楼商会换届工作,积极筹备 成立青岛市石楼商会、西安市石楼商会。引导 各民主党派主动对接本党派省委、市委智库平 台,多渠道、多层次、多方式开展招商引资、招才 引智,推动更多项目在石楼落地。扎实推进乡 贤统战工作,试点打造乡贤馆,支持乡贤积极投 身乡村振兴,持续推进"万企兴万村"石楼行动, 为农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足 贡献统战力量。引导统战团体、民营企业家及 社会各界人士,主动承担社会责任,积极参与乡 村振兴,踊跃投身光彩事业和公益慈善事业,共

同呵护美丽幸福家园。 突出创品牌,在打造特色亮点上求突破。 加强统战品牌建设是新时代统战工作创新发展 的重要抓手。打造红色统战文化品牌。深入挖 掘晋西会议确立了党的抗日民族统一战线战略 方针与奋斗目标等统战元素,积极筹备召开"红 军东征与抗日民族统一战线学术论坛",依托 "一馆三地"(红军东征纪念馆,毛主席留村路居 地、张家塌村路居地、西卫村路居地),全方位展 示石楼红色统战文化;打造黄河流域新联会协 作品牌。由石楼县发起,我省沿黄县共同组建 成立"黄河流域新的社会阶层人士联谊会区域 协作机制",每年确定一个主题,举办一次活动, 互相借鉴、共谋发展,更好保护"母亲河",实现 黄河流域统战大联合;打造"艺"心向党品牌。 依托石楼统一战线同心同梦艺术团,引导全县 各类艺术人才坚持与时代同频共振,在围绕中 心、服务大局中担当作为,在统一思想、凝聚力 量中展现使命责任,以精品力作歌颂党和祖国、

当天,共青团吕梁市委、共青团方山 县委联合参与吕梁市"001号方山峪口 小学成龙小铺"援建的吕梁市四届政协 共青团和青联界别委员、吕梁市青年联 合会委员,方山县天龙救援队青年志愿 者,方山县各镇、学校、机关、企业团委书 记,方山县消防救援大队指战员和青年 精英代表等共计150余人,共同组织开 展"红色耀三晋 青年永传承"清明祭英

寄托哀思

长的民族精神!

在方山县烈士塔前,全体人员整齐 列队,气氛庄严肃穆。伴随着低沉的《献 花曲》,共青团吕梁市委挂职副书记曹 刚、共青团方山县委书记刘进、方山县消 防大队教导员刘建国、方山县天龙救援 大队队长李永明代表市县两级团干部和 社会各界青年向烈士敬献花篮。大家怀 着沉重的心情为英烈默哀,向革命烈士 表达崇高敬意和缅怀之情。

烈联合主题团队日活动,共同追忆烈士、

随后,方山县城内小学少先队员代 表献词,致敬革命烈士的丰功伟绩。方 山县消防大队指战员孙杰伟、方山县赤 坚岭村团支部书记林健磊作《向革命烈 士学习的一封倡议书》。

活动在全体人员怀着沉重的心情向 长眠于此的烈士敬献鲜花,表达对烈士 的无限哀思与崇敬,坚定继承先烈遗志 的坚强决心中落下帷幕。

秉承先烈志,壮哉民族魂。共青团 方山县委书记刘进表示,烈火硝烟虽远 去,精神万古自永生。虽然历史不断前 行,但革命展现出的可贵品质却历久弥 新。她说,在这慎终追远的日子里,我们 怀着无比崇敬的心情,缅怀那些为吕梁、 为方山的解放、建设、发展事业中献出宝 贵生命和毕生心血的革命前辈。新时代 青年生逢其时、重任在肩,希望大家以青

春之我创造无愧于先烈、无愧于时代、无愧于人民的崭

共青团吕梁市委副书记郭峥说,缅怀先烈、致敬英 雄,既是一场精神的洗礼,也是奔向未来的召唤。他表 示,对历史最好的致敬,是不断创造新的历史伟业;对英 烈最好的纪念,是把先辈们开创的事业不断推向前进。 他号召广大青年朋友尊崇英雄、尊崇奋斗,不忘烈士之 志、汇聚奋斗之力,乘着新时代的浩荡东风,风雨无阻向 前进,像先烈先辈那样奋斗,像英雄模范那样坚守,在共 建美丽幸福吕梁的历史进程中跑好属于我们这代人的 这一棒!

在张叔平烈士纪念碑前,大家矗立良久,纷纷表示, 将认真学习和弘扬伟大革命精神,继承先烈遗志,珍惜 幸福生活,坚定不移听党话、跟党走,把爱国情、强国志、 报国行融人血脉,志存高远,脚踏实地,挺膺担当,赓续 红色血脉,弘扬先辈荣光。

瞻仰是一种对话,缅怀是一种洗礼。本次活动必将 激励大家在今后的工作和学习中时刻铭记先烈们的革 命理想,发扬先烈们勇往直前的奉献精神,为实现中华 民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗!

期间,共青团吕梁市委、共青团方山县委联合参与 吕梁市"001号方山峪口小学成龙小铺"援建的吕梁市四 届政协共青团和青联界别委员、吕梁市青年联合会委员 一行还来到方山县峪口小学了解001号成龙小铺运行情 况。据悉,成龙小铺是面向中小学,特别是城郊和偏远 地区中小学组织实施的教育式公益激励项目。改变过 去一次性捐赠的办法,统筹捐赠意向和物资,在目的中 小学建设一个"成龙小铺",鼓励学生通过德智体美劳方 面的努力和成长赢得物资奖励,发挥公益的教育功能和 激励作用。之所以命名为"成龙小铺",一方面是向吕梁 历史名人廉吏第一于成龙致敬,另一方面是取自家长对 于学生望子成龙望女成凤的朴素愿望。吕梁市第一座 成龙小铺建设在方山县峪口镇峪口小学,是在杭州火灾 中牺牲的"00后"消防战士刘泽军的家乡学校。

(肖继旺)



汾酒集团党办开展国家安全主题教育活动

本报讯 为深入学习宣传贯彻党的二十 国家安全主题讲座。 大精神,进一步强化做好新时代新征程保密 工作的责任意识和本领能力,4月12日,在第 八个全民国家安全教育日即将到来之际,汾 酒集团党委办公室邀请先后荣获二等功一 次、三等功两次的孝义籍退役军人马慧鑫为 党员干部作了题为"铭记历史、不忘初心"的

马慧鑫从其个人军旅生活谈起,讲述了 军人的奉献和牺牲,国家安全知识和老兵故 事,从国土安全到国防基本知识,从一件件 历史事件的讲述中警醒在座的党员干部要 做到居安思危、警钟长鸣,时刻想着维护国 家安全,守护国家安全。

多年来, 汾酒集团在发 展经济的同时 始终注重在民 兵整组、征兵 工作、支持国

防建设方面积极响应国家政策,认真履行 国企社会责任和国防义务,发展不忘国 防,致富不忘拥军,创新国防教育渠道,通 过讲述老兵故事、跨时空对话等方式,润 物细无声,让更多的职工铭记历史,不忘

通过学习,大家纷纷表示不仅接受了一 场生动的国家安全教育,精彩的革命传统教 育,更接受了一场触动思想和灵魂深处的党 性教育。在今后的工作生活中,要从思想上 提高认识,全面贯彻总体国家安全观,以实 际行动为推动汾酒高质量发展作出自己的 (张涛)



实现"五个突破" 石楼县委统战部坚持"五个突出"

本报讯 (记者 王涛) 市委统战工作暨民 族宗教工作会议结束后,石楼县统战系统把学 习贯彻会议精神转化为统一战线高质量发展的 政治自觉、思想自觉和行动自觉,努力为加快建 设"五新"石楼贡献统战力量。

突出讲政治,在凝聚思想共识上求突破。 旗帜鲜明讲政治是做好统战工作的第一要求。 石楼县举办全县统一战线学习贯彻党的二十大 精神培训班,深入开展学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育,与统一战线 各领域主题教育紧密衔接、同步推进,引导统战 成员争做"两个确立"忠诚拥护者、"两个维护" 示范引领者。坚持求同存异、聚同化异,发挥统 一战线独特优势,找到全社会意愿和要求的最 大公约数,形成心往一处想、劲往一处使的强大

围绕中心、服务大局是统战工作彰显价值、贡献 力量的必然要求。石楼县委统战部牢固树立 礼赞时代成就、展现中华儿女昂扬奋斗的精神

突出强宣传,在讲好统战故事上求突破。 统一战线宣传工作是党的宣传思想工作的重要 组成部分,也是党的统一战线的一项基础性工 作。石楼县委统战部举办全县统一战线"礼赞 二十大 共绘同心圆"书画展览,探索打造石楼 统一战线主题文化公园,形成普及统战知识,宣 传统战政策,展示统战工作成效的窗口。举办 石楼统一战线纪念毛泽东诞辰130周年千人朗 诵"沁园春·雪"活动。

突出夯基础,在激发统战动力上求突破。 基础不牢,地动山摇。石楼县委统战部深入开 展"统战基础建设年"活动,结合贯彻落实《中国 共产党统一战线工作条例》,积极开展基层统战 阵地建设,真正形成统战县、乡、村(社区)三级

